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Dreptul de a construi cetăţi l-au avut, până la cucerirea maghiară, obştile 
săteşti în fruntea cărora se afla un cneaz sau voievod, cetăţile astfel construite 
erau, de obicei, centre ale unor cnezate sau voievodate (exemplele cele mai 
edificatoare fiind Dăbâca şi Biharea). După cucerirea Transilvaniei de către 
regatul maghiar, doar regele era cel care putea să ridice, în folosul regalităţii, 
fortificaţii de piatră şi acest lucru reflecta dorinţa regalităţii de a centraliza statul 
feudal maghiar şi de a stopa tendinţele centrifugale ale stăpânilor de feude. 
Regalitatea maghiară a importat acest drept din jurisdicţia medievală apuseană, 
care avea ca model pe cea impusă de Carol cel Mare în cadrul imperiului pe care 
l-a creat. Diploma andreiană din 1222 face pentru prima dată referire la 
acordarea de către regalitate a dreptului de construire a unor fortificaţii de piatră 
ce nu-i aparţin. 

Textul din document sună astfel le-am dat voie - cavalerilor teutoni -
să-şi ridice oraşe şi cetăţi de piatră,. Reiese destul de clar faptul că Ordinul 
Cavalerilor Teutoni a primit o favoare foarte mare prin acordarea dreptului de a
şi ridica fortificaţii de piatră. Situaţia se va schimba radical în mai puţin de 
jumătate de secol datorită stingerii dinastiei arpadiene şi în condiţiile luptei 
pentru succesiune la tron. Edificator pentru aceasta este textul din diploma lui 
Andrei al III-iea, emisă în 1297, în care se precizează că întăriturile şi cetăţile 
ridicate din nou fără învoirea regelui( ... ) precum şi cele mai mici întărituri 
ridicate la biserici şi mănăstiri să fie dărâmate fără zăbavă2 • Din lectura 
acestui text ne putem da seama că în cea de a doua perioadă a secolului al XIII
iea au avut loc numeroase încălcări ale prevederii regale cu privire la construcţia 
de fortificaţii şi aceste încălcări sunt, mai mult ca sigur, urmări ale invaziei 
mongole din 1241. Ca urmare a distrugerilor provocate de mongoli, comunităţile 
au hotărât să ridice ziduri care să le apere de alte viitoare invazii. Etapa de 
fortificare a oraşelor a început destul de timid prin ridicarea unor ziduri în jurul 
bisericii, care era cea mai importantă construcţie şi se afla de obicei pe o colină, 
iar apoi, pornind de la aceste nuclee, în secolul al XV-iea, oraşele s-au 
înconjurat cu incinte mari de ziduri, dispuse pe mai multe rânduri, înglobând 

1. DIA, C, veac Xl·Xlll, voi. I, p. 182·183. 
2. Ibidem, veac XIII, voi. li, p. 445. 
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suprafeţe tot mai întinse - în cazul Sibiului ajungându-se până la 90 de hectare3 

(planşa I.) Temeiul legal al acestor forticări rezidă în diploma din 1224, care 
acorda comunităţii germanicilor o deplină autonomie socială şi economică, 
reglementând şi aspectele politice şi militare 4

, dar aplicarea în practică a venit 
ceva mai târziu, fiind motivată abia de distrugerile mongolilor. 

Cu toată dorinţa regalităţii de a păstra monopolul asupra construirii 
fortificaţiilor, ca urmare a slabei rezistenţe opuse incursiunilor turceşti de 
oraşele de graniţă, curtea regală de la Buda a început să acorde o serie de 
scutiri nobililor şi oraşelor pentru a-şi construi cetăţi 5 . De la sfârşitul secolului al 
XIV-iea a devenit aproape formală aprobarea regalităţii pentru ridicarea de noi 
fortificaţii nobiliare sau orăşeneşti şi acest lucru datorită anarhiei feudale şi a 
luptei nobililor pentru autonomie în cadrul feudului. Oraşele şi-au obţinut în 
marea lor majoritate autonomia administrativă, cele sud-transilvănene dintr-o 
etapă anterioară, ca urmare a importanţei lor strategice în apărarea graniţei de 
sud a Transilvaniei - urmare a acestei autonomii a fost şi faptul că aprobarea 
pentru construirea de fortificaţii masive a devenit superfluă, fiind de multe ori 
posterioară construirii fortificaţiilor. 

Un alt factor favorizator al accelerării fortificării a fost şi pericolul turcesc, 
care îşi făcea tot mai mult simţită prezenţa la gurile Dunării şi chiar la nord de 
aceasta. Căutând să consolideze graniţa de sud a Transilvaniei, Sigismund de 
Luxemburg, a încurajat oraşele săseşti să-şi construiască ziduri puternice. 
Avem în acest sens documentul eliberat de cancelaria acestuia pentru Sebeş în 
anul 1387, iar mai târziu sunt date astfel de aprobări pentru Sibiu (1458) şi 
Mediaş (1486) 6

• Aceste documente reflectă schimbarea de optică a regalităţii cu 
privire la politica internă şi, deci, la dreptul de a construi fortificaţii, drept ce nu 
mai este acordat aleatoriu, ci tuturor celor care dispun de mijloace financiare şi 
doresc să-şi fortifice oraşul sau castelul, cu condiţia, mai ales pentru cei de la 
graniţe, să asigure paza acestora. 

Din secolul al XV-iea apărarea slfd-vestului Transilvaniei revine cnezilor 
români din Banat, Haţeg, Hunedoara şi oraşele Sebeş, Orăştie, Alba Iulia, Sibiu 
şi Braşov. În anul 1516 regele Ladislau al II-iea legiferează dreptul nobilimii şi 
al oraşelor de a-şi construi când vor socoti de cuviinţă, cetăţi, chiar şi fără 
încuviinţarea regeluF. Cu acest act s-a deschis oficial epoca marilor fortificaţii 
ale oraşelor transilvănene; construirea lor fiind posibilă datorită dezvoltării 
economice a acestor oraşe, ceea ce le-a permis su portarea uriaşelor cheltuieli 
generate de amploarea fortificaţiilor, dar şi datorită dezvoltării breslelor 
producătorilor de armament care s-au implicat puternic în dezvoltarea şi apărarea 

3. G h. Anghe I. Fortifica/ii medievale de piatră din secolele XIII-XVI, Cluj-Napoca. 1986. p. 31 ; vezi pentru 
Sibiu şi N. Lupu. Cetatea Sibiului, Bucureşti, 1966, p. 85-87; P. Niedermaier, Der miffelalterfiche St/ldtebau in 
Siebenbiirgen, im Banat undim Kreischgebiet, Teii I, Die Entwicklung vom Anbeginn bis 1241, Arbeitskreis tur 
SiebenbOrgische Landeskunde Heidelberg, 1996, p. 183 sqq. . 

4. Pentru aceste probleme vezi şi Th. Nâgler, Aşezarea saşilor'fn Transilvania, ediţia a li-a, Bucureşti, 1992, 
p. 144sqq. 

5. Gh. Angel, op. cit., p. 1 O. 
6. Ibidem. 
7. D. Prodan, Iobăgia în Transilvania, voi. I, Bucureşti, 1968, p. 166. 
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sistemului defensiv al oraşelor. Breslele producătorilor de armament, prin 
poziţia economică de frunte, mai ales în secolele XIV-XVI, au avut o contribuţie 
sesizabilă, nu numai în sfera economicului ci şi în cea a apărării oraşelor, 
contribuind cu arme şi forţă de luptă. Implicarea breslelor în apărarea oraşelor 
a fost reglementată prin capitolele privitoare la funcţia militară a breslelor din 
statutele de breaslă. 

De la sfârşitul secolului al XIV-iea, când Sigismund de Luxemburg dispune 
întărirea oraşelor şi înconjurarea cu noi fortificaţii, apărarea şi întreţinerea 
acestora au fost date în grija breslelor şi o dovadă, a cât de bine au fost dotate 
şi apărate, este şi faptul că, în cazul Sibiului, de la 1241 şi până în 1848 cetatea 
nu a mai fost cucerită prin luptă. 

Construcţia de fortificaţii intră în secolul al XVII-iea într-o nouă etapă, 
când datorită paşilor mari făcuţi în domeniul tehnicii militare şi al tacticii de luptă, 
cetăţile construite în secolele XIII-XVI nu mai corespund, iar sistemul de 
arondare a unor porţiuni de ziduri şi turnuri unei bresle nu mai era la fel de 
eficace. Se intră, acum, în epoca mercenariatului iar breslele îşi pierd şi ele din 
forţa economică, datorită revoluţiei industriale ele transformându-se treptat în 
intreprinderi manufacturiere, fiind oficial desfiinţate la sfârşitul secolului al XIX. 

Pentru perioada de cristalizare a breslelor meşterii fierari erau cei care 
produceau şi arme, exemplul cel mai elocvent pentru regiunea Sibiului este 
fierăria de la Şelimbăr, descoperită în anul 1879, în inventarul căreia se aflau 
câteva spade şi bare de spadă8 (planşa li). Prezenţa acestor bare de spadă a 
oferit posibilitatea să se stabilească că la data distrugerii fierăriei, probabil cu 
ocazia năvălirii mongole din 1241, fierăria era în funcţiune. 

Fierarii organizaţi în breaslă sunt atestaţi în Sibiu începând cu anul 1376, 
când, cu prilejul reînnoirii statutelor de breaslă din oraşele Orăştie, Sebeş, Sibiu 
şi Sighişoara, apar sub denumirea de Fabrorum fraterÎlitatis9

, fiind specializaţi 
în următoarele branşe: cuţitari, căldărari, lăcătuşi şi săbieri (sau gladiatores) 10

• 

După stabilirea în 1376 a statutelor breslelor din cele patru oraşe sud 
transilvănene, breasla fierarilor din Sibiu îşi reînnoieşte statutele abia la data de 
6 mai 151411 • Conform acestor statute fiecare membru breslaş era obligat să 
presteze serviciul militar de garnizoană un număr de zile pe an, serviciu militar 
ce consta în paza unui turn sau a unei porţi ce aparţinea breslei. Pentru cei ce 
nu-şi îndeplineau obligaţiile militare conducerea breslei a prevăzut pedepsirea 
cu plata unui pfund de ceară12 • În secolul al XIV-iea fierarii deţineau, împreună 
cu breslele aurarilor şi ţesătorilor, apărarea turnului Heidenberg, iar în anul 1493 
breasla deţine singură un turn al cărui inventar era .format din 6 archebuze, 8 

8. K. Horedt, Eine stlchsische Schmiede des 13 Jahrhunderts. (Ein archliologischer beitrag zur 
Herkunftsorschung der SiebenbtJrger sachsen), în Em/ekk6nyv Kelemen Lajos. SztJletesenek nyolcvansdik 
evfordul6jara, Kolozsvăr, 1957, p. 349. • 

9. Fr. Zimmerman, Urkundenbuch zur geschichte der deutschen in SiebenbtJrgen, voi. li., Sibiu, 1897, p. 
451. 

10. Ibidem 
11. Arhivele Statului Sibiu, ZunftUrkunder, I, nr. 33 (mai departe Arh. St. Sb. ZU.) 
12 .... Meyster nicht kumpft zu der Layth so das Zeichen uns ist gegangen und inn der Zech ist verpust I 

phunth wax ... (Arh. St. Sb. Z.U., I, 33). 
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puşti de mână, 75 kg. de pulbere, 12 arbalete, 400 de săgeţi pentru arbaletă, 2 
butoaie cu săgeţi pentru arc şi 2platoşe 13 (planş III). Un secol mai târziu breasla 
fierarilor, pe lângă turnul pe care îl administra singură, mai avea împreună cu 
breslele aurarilor şi ţesătorilor posesia bastionului Soldisch; fiecare breaslă 
avea desemnat un căpitan: din partea aurarilor un anume Gaspar, din partea 
fierarilor un meşter pe nume Laşsel şi din partea ţesătorilor un anume Andrei 14 • 

în anul 1575, cu prilejul unui nou inventar al turnurilor sibiene, breasla fierarilor 
apare ca deţinând un turn, probabil acelaşi din 1493, având ca dotare următoarele 
arme: 1 tun falconete simplu (calibru mic), 15 archebuze, 12 puşti de mână, 7 
butoaie de pulbere, 9 halebarde, 1 platoşă, 6 armuri 15 • Tot acest inventar 
necesita o putere economică destul de mare pentru a fi întreţinut. 

Turnul ce a aparţinut breslei fierarilor şi bastionului Soldisch nu mai sunt 
astăzi în picioare, ele fiind dărâmate odată cu cea mai mare parte a celei de a 
treia centuri de fortificaţii ce apăra şi Oraşul de Jos. 

Breasla săbierilor şi pintenarilor se desprinde de breasla fierarilor în 
secolul al XV-lea 16 şi după modelul ei se vor organiza în breaslă şi pintenarii şi 
lăcătuşii din Cluj 17

• Meşterii breslei, înregistraţi în Registrul de socoteli al 
oraşului Sibiu intre anii 1478-1515, au participat în această perioadă la întreţinerea 
fortificaţiilor oraşului cu suma totală de 60 asprii, 7,5 florini şi 56 de denari 18

• Pe 
lângă aceste taxe breasla săbierilor mai avea în întreţinere şi apărare şi un turn, 
ce se afla pe locul pe care azi se află Bastionul Haller, care prin construire a 
înglobat o parte din fundaţiile vechiului turn. Inventarul din 1575 al acestui turn 
numit al Săbierilor consemnează doar existenţa a 2 archebuze 19 , ceea ce 
denotă că turnul nu mai era folosit sau breasla săbierilor era foarte slăbită 
economic, încât nu-şi mai putea permite întreţinerea acestui turn. Totuşi acest 
turn trebuie să fi fost mai bine înzestrat în secolul al XV-iea, deoarece el avea 
o poziţie deosebit de importantă pentru apărarea oraşului (în cadrul celei de a 
doua centuri de fortificaţii) până la construirea bastionului Haller. 

Breasla arcarilor (Bognerzunft)este atestată în.anul 149220 şi activitate 
a ei se întinde, deşi fără o pondere prea mare în viaţa economică şi militară a 
Sibiului, până în secolul al XVI-iea, când arcul, ca armă de război, este înlocuit 
de arbaletă şi apoi de archebuză. Se pare că meşterii arcari, în decursul 
secolului al XV-iea, au suferit o schimbare de specializare datorită schimbării 
arsenalului de război şi au trecut treptat la producerea de arbalete, de aceea nu 
întâlnim nicăieri în documente vreo referire la breasla arbaletierilor, separată de 
cea a arcarilor, fiind deci probabil că statutul a_rcarilor s-a perpetuat şi a rămas 
valabil chiar şi când breasla a suferit o modificare în ceea ce priveşte producţia sa. 

13. Ibidem, U. li, nr. 547. 
14. Ibidem, U. IV, nr. 746. 
15. Ibidem, U. V, nr. 886. 
16. Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania plină in secolul al XVI-iea, 1955, p. 166. 
17. Ibidem. 
18. Quellen zur Geschichte Hermannstadt aus săchsischen archiven. I. Rechnungen aus dem archiv der 

Stadt Hermannstadt, Sibiu, 1899, p. 36 sqq. (mai departe Rechnungen ... ). 
19. Arh. St. Sb., U, V, nr. 886. 
20. Ibidem, U, li, nr. 518. 
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În documentele vremii avem menţionaţi distinct meşterii arcari de cei arbaletari 
(sagitari arcum respectiv sagitari ba/istarum) 21 dar niciunde nu avem pomenită 
breasla arbaletierilor (Armbrusterzunft). Concluzia logică este că arbaletarii 
erau o branşă în cadrul breslei arcarilor. în 1492 această breaslă deţinea un turn 
al c ~rui inventar era alcătuit din 1 O puşti de mână, 25 funţi (pfunzi) de pulbere, 
2 îrnolăcie de fier şi 1 OOO de săgeţi de arbaletă22 (planşa IV). Arbaletierii au avut 
şi ei un turn în întreţinere şi acesta a fost actualul turn al pânzarilor de pe strada 
Cetăţii, turn ce mai târziu a aparţinut şi armurierilor (archebuzierilor)23• 

Nici despre săgetari nu există informaţii care să ateste organizarea lor în 
breaslă, dar în anul 1575 împreună cu pieptănarii au în administrare un turn al 
cărui inventar este destul de sărăcăcios: 2 archebuze mari, 2 archebuze mici (de 
jumătate), 2 archebuze scurte, 2 puşti de mână, 3 butoaie de pulbere şi 1 
platoşă24 • 

Atât turnul arcarilor, cât şi cel al săgetarilor nu au putut fi localizate în 
sistemul defensiv al Sibiului, dar după inventarul pe care îl deţineau se poate 
presupune că ele nu făceau parte din prima linie de apărare a oraşului. 

Breasla archebuzierilor (Buchsenzunft) se constituie ca atare pe la 
începutul secolului al XVI-iea, obţinând statute în anul 1539, dată de la care 
cunoaşte o dezvoltare tot mai mare, ajungând să trimită meşteri turnători de 
tunuri pentru atelierul existent la Alba lulia25

• Din rândul acestei bresle se alegea 
Maistrul armurier al Arsenalului, cel care era desemnat de Magistratul oraşului 
să supravegheze buna funcţionare a Morii de pulbere şi să controleze starea în 
care erau întreţinute fortificaţiile oraşului, atât cele date în întreţinere breslelor, 
cât şi cele ce ţineau doar de Magistrat. Breasla armurierilor (a archebuzierilor) 
a deţinut un turn 26

, aflat şi azi în picioare (pe strada Cetăţii). alături de alte două 
ce au aparţinut olarilor şi dulgherilor, turn ce apoi a intrat mai târziu în posesia 
pânzarilor27 • Turnul este construit în a doua jumătate a secolului al XV-iea, are 
o formă pentagonală şi este prevăzut cu metereze şi ambrazuri pentru tras cu 
arbaleta şi archebuza. 

După cum se poate observa din aceste date breslele armurierilor din Sibiu 
au deţinut 6 turnuri din totalul de 26 de turnuri aflate în întreţinerea breslelor, 
deci aproximativ 24% din sistemul de fortificaţii ale Sibiului s-a aflat în grija 
breslelor armurierilor. Breslele prin modul lor rigid de organizare au înlocuit cu 
succes o garnizoană de mercenari, membrii ei fiind, în acelaşi timp, la fel de 
pregătiţi ca şi aceştia. Membrii breslei erau obligaţi să facă exerciţii de tras cu 
arcul şi cu arbaleta şi să se doteze cu echipament militar, ce consta în arc sau 
arbaletă, săbie, lance, platoşă şi puşcă de mână28 • Tot acest echipament costa 

21. Rechnungen ... ,p.69. 
22. Arh. St. Sb., U, li, nr. 518. 
23. V. Vătăşi anu, Istoria artei feudale în ţările române, voi. I, Arta în perioada de dezvoltare a feudalismului, 

1959, p. 605. 
24. Arh. St. Sb., U, V, nr. 886. 
25. N. Lupu, Cetatea Sibiului, ediţia a li-a, Bucureşti, 1968, p. 1 O. 
26. Ibidem, p. 46-47; vezi şi V. Vătăşianu, op. cit., p. 606, fig. 547. 
27. Vezi şi V. Vătăşianu, op. cit., p. 605. 
28. R. Rosler, Beitrag zur geschichte des Zunftwesen. Ălteres Zunftwesen in Hermannstadt bis zum Jahre 

1526. Hermannstadt, 1912, p. 54. 
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în anul 1594 opt florini. Meşterul armurier pe lângă aceste obligaţii mai avea şi 
datoria să predea Magistratului o anumită cantitate de arme, în funcţie de 
specificul breslei 29 • 

Eficienţa breslelor în apărarea oraşului reiese şi din următoarea statistică: 
în sec. XIII-XIV breslele deţineau o treime din centurile de fortificaţii ale oraşului, 
în 1376 deţineau cca. 40-a2%, iar în secolul al XV-iea 31 % (din 39 de turnuri şi 
bastioane avea în întreţinere 12)30• Se poate constata că pe parcursul sec. XIII
XVI breslele au asigurat cca 1 /3 din apărarea oraşului, datorie de care s-au 
achitat, alături de celelalte bresle din oraş, cu un succes destul de mare. 

29. ŞI. Pascu, op. cit. p. 334. 
30. P. Abrudan, F. Sontag, SistemuldeapărarealcetăfiiSibiuluiînsecoleleXV-XVI, expresie a concepţiei 

războiuluipopular, în SMMIM, nr. 7-8/1974-1975, p. 121. 
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I. FAZELE DE FORTIFICARE A ORAŞULUI SIBIU 

I. - A doua jumătate a secolului al 
XIII-iea. 
11. - Prima jumătate a secolului al 
XIV-iea. 
III. - A doua jumătate a secolului al 
XV-iea. 
IV. -Ultimul pătrar al secolului al XV
iea 
Bastioanele, rondelele şi o parte din 
turnuri au fost construite sau refăcute 
în secolele al XVI-iea şi al XVII-iea. 
A. Biserica evanghelică 
B. Prepozitura 
C. Mănăstirea minoriţilor 
D. Mănăstirea dominicanilor 
(transformată în spital în 1475) 
E. Turnul preoţilor 
F. Casa lui Thomas Gulden 
G. Turnul Sfatului 
H. Bolta măcelarnor 
J. Capela Sf. Ştefan 
K. Bolta croitorilor 
L. Bolta pantofarilor 
M. A doua boltă a pantofarilor 
N. Primăria cea mai veche. 
O. Primăria veche 
P. Şcoala 
R. Stâlpul infamiei 
S. Noua mănăstire a dominicanilor 
T. Bolta croitorilor 
U. Mănăstirea ursulinelor 
1. Poarta Turnului 
2. Turn de de comunicare 
3. Turnul Porţii Guşteriţei 
4. Turnul dinspre Piaţa Aurarilor 
5. Turnuri ale oraşului 
6. Turnuri ale oraşului 
7. Turnuri ale oraşului 
8. Turnuri ale oraşurui 
9. Turnul Porţii Ocnei 
10. Turnul bărbierilor 
11. Turn al oraşului 
12. Turnul săbierilor 
13. Turn al oraşului 
14. Turnul tunarilor 

15. Turnul zincarilor 
16. Turnul dulgherilor 
17. Turnul olarilor 
18. Turnul archebuzierilor 
19. Turnul lăcătuşilor 
20. Turnul tâmplarilor 
21. Turnul măcelarilor 
22. Turn al oraşului 
23. Turn al oraşului 
24. Turnul postăvarilor 
25. Turnul ţesătorilor de in 
26. Turn al oraşului 
27. Turn al oraşului 
28. Turn al oraşului 
29. Turn al oraşului 
30.Turnul aurarilor 
31. Turnul cu smoală 
32. Turnul fierarilor 
33. Turn al oraşului 
34. Turn al oraşului 
35. Turnul ţesătorilor de lână 
36. Turnul dogarilor 
37. Turn de comunicare 
38. Turnul croitorilor 
39. Turnul brutarilor 
40. Turnul cu pulbere 
41. Turnul sitarilor 
42. Turnul zidarilor 
43. Turnul pantofarilor 
44. Turn al oraşului 
45. Turn al oraşului 
46. Turnul mănuşarilor 
47. 49. Turnuri ale oraşului 
48. Turnul pielarilor 
50. Turnul săpunarilor 
51. Turnul blănarilor 
52. Turn de comunicare 
53. Turn de comunicare 
54. Turn al oraşului 
55. Bastionul Haller 
56. Rondela teatrului vechi (Turnul gros) 
57. Bastionul Porţii Cisnădiei 
58. Rondela „Spinarea câinelui" 
59. Bastionul Porţii Turnului 
60. Bastionul Porţii Ocnei 
61. Bastionul Ţesătorilor 
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Planşa 1 F azele de fort1·1· 1care a oraşului Sib' -iu, dupa N L · upu 
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Planşa li Fierăria de la Şelimbăr, după K. Horedt 
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Planşa III Inventaru I turnurilor Sibiene . . pe anul 1493 
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Planşa IV Inventarul turnurilor sibiene pe anul 1492 original Arh . St . Sb., U. li, nr. 518 
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OJE WAFFENSCHMJEOE ZONFTE AUS HERMANNSTAOT, KLAUSENBURG 
UNO KRONSTAOT UNO JHRER ROLLE JN OER VERTEJOJGUNG 

SJEBENBURGENS. 1. OJE MJLITARFUNKJTON OER WAFFENSCHMJEOE 
ZUNFTE AUS HERMANNSTAOT (13 -16 JH.) 

Zusammenfassung 

ln den 13-16 Jh. Kannte der Befestigungsbau ein sehr groBen AusmaB in Siebenburgen, 
einerseits wegen der zunahme des osmanischen Gefahren, anderseits wegen dem Wunsch der 
Adligen und der Verwaltung der siichsischen Burge sich ihre Autonomie gegenuber den ungarischen 
Konigsturm dursczusetzen. 

Die Zunfre der Hermannstădter Waffenschmiede, neben den anderen Zunfte, hatten einen 
bedentenen Beitrag zur Befestigung und Verteidigung der Stadt. Durch den Zunftenstatuten 
wurden die Ziinfter verplichtet an dieser Tătigkeit teilzunehmen, sewohl wirstchaftlich, wie 
physisch. Die effizienz dieses Beitrages lasst sich auch durch der folgenden Statistik nachweisen: 
in den 13-14 Jh. besaBen 1/3 der Stadtbefestigungen, in 1376 cca. 40-42% und in den 15-16 Jh. 
31 % (also aus 39 Turme und Basteien hatten sie 12 zu besorgen und zu veretidigen). Wie man 
bemerken kann, die Hermannstudter Waffenschmiede Zunfte wurden wâhrend der 13-16 Jh. fQr 
cca. 1 /3 des Verteidigungssystems der Stadt verantwortlich. 

Abildungenverziechnis 

· 1. Die Befestigungsphasen der Stadt Hermannstadt (nach N. Lupu, Cetatea Sibiului, Editura 
Meridiane, Bucureşti, 1966, D. 85-87) 
li. Die Schmiede von Schellenberg (nach K. Horedt) 
III. Das Inventar der Hermannstădter Turme im jahr 1493 (Urschrift in den Stadtarchiven der 
Stadt Hermannstadt, U. li, 547) 
IV. Das Inventar der Herma11nstădter Turme im Jahr 1492 (Urschrift in den Stadtarchiven der 
Stadt Hermannstadt, U. li, 518) 
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